

# TAPOLCZAI LAPOK

EZEELŐTT TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADO ES TULAJDONOS: LÖWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.  
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félvre 5 K.,  
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.  
Nyilt-tér sora: 1 korona.

## Március.

Márciussal együtt közeleg annak idusa is. S mint oly sok esztendő óta mindig, ez évben is lázas a készülődés asztaltársaságok, egyletek, iskolák, körök és más társulatok körében, hogy megünnepeljék ezt a szent napot. Hiszen kétségtelen, hogy az igazán magyarul verő szív szinte hevesebben lüktet s az igaz magyar lelken ünnepi áhitat kell, hogy erőt vegyen a tavaszillatos nagy idus közeledtén. Csakhogy én, ha szétnézek, szomoruan látom, hogy gyér az ilyen megdobbanó szívek száma s ritka azoknak a lelkeknek sora, melyeket ez az ünnep igazán megihlet. Pedig mennyi a díkeió, pedig mennyi mindenfelé a szavalat.

A díkeiók rendszerint üresek, elesélt, ezerszer hallott frázistörödékek mozaikjai kaleidoscopikus változatokban. A szavalatok meg, amelyek rendszerint a „Talpra magyar“-ban eszesosodnak (vagy akár puposodnak) ki, szentségtörő lejárata, profanálása a legszentebb versnek, amelyet valaha valamely nyelven megirtak.

Jól van, vigyék el a lelkesülők a lelkükben fel-felgyuló — őszinte vagy

talmi — örömet koresmákba is, áldozzanak — ha tetszik — boristen oltárán a márciusi szent nap emlékének is, engedjenek szabad folyást a bornak és lelkesültségüknek egyaránt, de az ünnepléssel ne szentségtelenítsenek meg semmit a mi szent, ne profanáljanak semmit, amit isteni szikra gyújtott meg egy szabadságapostol lelkében és váltott ki onnan egy szent költemény alakjában. Hagyják meg ezt egy olyan kornak, amelynek ez a szent költemény nem csak az ajkán fog harsogni, hidegen, érzéstelenül, a szívekben nyomot sem hagyva, hanem amelynek lelkében visszhangzik majd minden egyes betűje és tette készíti, magával ragadja a tettek mezejére a kor szülötteit, gyermekeit, ifjút, vénjét egyaránt. — Hagyjuk meg annak a kornak.

Mi meg, — ha már a templomot ezen az ünnepen elesapjunk magunktól — érvük be avval, hogy a márciusidus emlegetése összehozott bennünket a koresmában és van egy címünk az iváshoz, egy olyan címünk, amelyet még a feleségünk is acreditedált, s a melynél fogva kiki, — még a nős ember is — kis, szögletbeli lánának nézheti a kapuajtót anélkül, hogy ezt valaki bűnül róna fel neki.

És valljuk meg igazán a közelgő március legelső napján, magunkba szállva, amint az hamvazó szerdán illik, hogy bátran el is maradhatnak a szavalatok, csak azt ne vonják meg tőlünk — a hegy levét. Enélkül már igazán sokaknak nem volna ünnep a március tizenötödike.

Én ezen a napon beérem a templom nyújtotta lélekhangulattal is.

km.

## Országos állatszámolás.

Március hó első napjaiban országos állatszámolás lesz. Az állatállomány a nemzeti vagyonnak tekintélyes része, így tehát a nemzet egészét érdekelnie kell, hogy milyen a nemzeti vagyon ezen jelentékeny részének az állapota, az utolsó időben mennyit fejlődött, illetve a fejlődésre képes-e? Különösen érdekében áll azonban az állattenyésztés irányítására hivatott kormányának, de leginkább magának az erősen érdekelt gazdaközönségnek, hogy meglássa állattenyésztési viszonyaink igazi képét. Ezen fontos kérdésekre csak egy rendszeres állatszámolás tud felvilágosításokat nyújtani, tehát az állatszámolás kiinduló pontja és alapfeltétele egy következetes és eredményes állattenyésztési politikának.

## T Á R C A.

### Cselédcollégium.

Mintegy két hete sok ígérgetés után egy eszmét vettem fel ugyanezen a helyen: a cselédcollégium eszméjét. Azóta több oldalról hallottam, hogy asszonykörökben is helyesléssel találkozott az ötletem; de persze nincsen kezdeményező.

Hát kérem, ezt ne állítsák a mi hölgyeink. Én nem tudtam ugyan felőle, de épen ötletem reális voltát és megvalósításának a közszükségzetét mi sem igazolja legjobban, mint épen az, hogy más felé, sőt főrangú körökben meg is történt már a kezdeményezés a nagy szociális kérdésnek, a cselédek ügyének megoldása érdekében.

A magyar társadalmi élet megnyilvánulásairól nekem az én házi újságom (Leib-journal), a Budapesti Hirlap hoz híreket, ez az egyetlen komoly magyar lap, az egyetlen mely a sajtó kulturális tudja és akarja szolgálja és szolgálja is. Az egyetlen magyar lap, amely az olvasóközönséget komoly kérdésekkel való foglalkozásra szoktatja s az egyetlen, mely nem nivón alul levő plety-

kákkal tölti meg sorait. Mi sem természetesebb tehát, ha éppen ennek a lapnak nyitottam meg dolgozószobám ajtait, s mi sem természetesebb mint az, hogy épen ebben a lapban ugyanazt a témát látom megpendítve, amit én mintegy két héttel ezelőtt e helyi szükségletet szolgáló lap rovataiban tettem szóvá.

A Budapesti Hirlap február 18-iki számában „Úrak és cselédek“ címmel egy előkelő urasszony szólal meg és elmondja: „beálltam hát munkásnak egy olyan szervezetbe, melynek elve nem szerepelni, nem gyűléseken lötni-futni, sem bazárokat rendezni, de . . . tisztult lélekkel cselédsorban élő testvéreinket szeretettel, megértéssel magunkhoz emelni.“ Majd tovább: „nem tudok már apró önös (önző) kényelveimnek, érdekeimnek élni, mert nincs nagyobb gyönyörűség, nincs mámorítóbb érzés, mint a közért dolgozni, egy nagy, nemes ügy szolgálatában verejtekezni.“

És elmondja ez az urasszony, hogy miként kell a magyar úri társadalomnak a cselédkérdést megoldania. Oda lyukad ki, amire én is rámutattam, hogy t. i. a cselédeket nevelni kell. És így ir idevonatkozóan: „Eleinte gyűjtéseket össze (már t. i. a cseléd- és munkásleányokat) vasárnap délutánonként, vegyüljétek közük, beszélgetsetek velük, szórakoztassátok őket stb.“

Leírja, hogy egy barátnője megütöközött

ezen, mondván, hogy ha egy asztalhoz ülnek az asszonyok a cselédekkel és mint maguk-fajtájával beszélgetnek velük, még szemtelenebbek lesznek; a mire a cikkíró urnó megjegyzi, hogy ők farsangban féldélutánokat zongoráznak nekik.

És most ismét megszólalok én. Nézetem szerint tulhajtása a d-lognak, hogy urasszonyok rendszeresen muzsikáljanak cselédleányainknak, habár a munkabérszerződés természetes következményének tartom is, hogy ezek úgy táncoljanak, a hogy az urnó muzsikál.

Ezzel szemben azonban a mondott cikkíró példája mégis azt igazolja, hogy én, amikor az arany középuton haladva, a cselédek oktatását, nevelését tűztem ki asszonyok gyűlekezeti célja gyanánt és ezt a célt intézményesen a cselédcollégium alakjában ohajtom megvalósítani, jó uton járok és megelőztem — mint már sokszor — az eseményeket. Tudományos meggyőződésemet és az azokból levont állításaim helyességét nem is igazolhatná jobban egyéb, mint maguk az események és azok láncolata, a történet.

Ezért nem hajtom meg sokszor approbált meggyőződésemet még helyi tekintélyek előtt sem, s különösen nem akkor, mikor a tekintély álláspontjából kéri, hogy pro domo beszél.

A most folyamatba teendő állatszámolásnak hazánkban azonban egy különös okból is rendkívüli fontossága van. Ugyanis a husdrágaság kérdésének következtében, a mely a múlt év folyamán úgy a termelő, mint a fogyasztó közönséget erősen foglalkoztatta, ráterelődött a figyelem az állattenyésztésre is.

Az összeírást március hó 1—15 közötti időben hajtják végre, az 1911. évi február 28-iki állapot alapulvétele mellett. Az összeírás az összes szarvasmarha-, ló-, szamar-, öszvér-, sertés-, juh- és kecske állományra kiterjed. Az összeírás végrehajtása a községkörjegyzők, illetve a polgármester által megbízott hivatalnokok feladata, akik ezt személyesen, vagy segédjük által helyettesítve tartoznak végezni. Ha ezek az összeírás munkáját nem győznék, megfelelő szakismerettel bíró egyének is alkalmazhatók annak végzésére. A munkáért azonban a jegyzők felelősek, akik is az összeírás anyagát, különösen a gazdaságok területére vonatkozó adatokat behatóan felülvizsgálni tartoznak és a felülvizsgált és esetleg kellőleg kipótolt anyagot március 20-ig a központi statisztikai hivatalhoz fölterjeszteni kötelesek.

Az összeírás vagy az állattulajdonosoknak a község házára való beidézése és kihallgatása, vagy házról házra való járás útján végzendő, az előjáróság tájékozott tagjainak és egyes értelmes gazdáknak ellenőrzése mellett. Különös gondot kell fordítani, hogy az összeírásból egy állattulajdonos egyetlenegy állata se maradjon ki s e célra igen alkalmas segédeszköz a január havi népszámlálásnál kiállított községi gyűjtőív.

A nagyobb számú állatállományjal bíró állattulajdonosokat — ilyenek a legalább 100 kat. hold területű gazdasággal bíró gazdák — nem kell a község házára idézni, hanem egy-egy kimutatással látandók el, amelyet saját, továbbá tisztjük és cselédeik állatállományára vonatkozólag ki kell tölteniök.

Az összeírás alapelve, hogy minden egyes tulajdonos összes állatállományát, a rávonatkozó összes részletekkel együtt egy-egy külön sorban kell

kimutatni, tekintet nélkül, hogy van-e az illető állattulajdonosnak gazdasága vagy nincs. A gazdaságok és cselédek állatait ezért nem szabad a gazdaság tulajdonosának állataival összefoglalni, hanem minden tiszt vagy cseléd állatállományát egy-egy külön sorban kell kimutatni. Egy kimutatásban 30 sor van, tehát benne 30 állattulajdonos állatállománya mutatható ki. A tévedés elkerülése végett belenyomtatott sorszám után a név, utca és házsám, anyanyelv, hivatásszerű foglalkozás, állampolgárság rovatai jönnek. Ezen rovatok lehető pontosan és részletesen töltendők ki; különösen fontos az állampolgárság rovata, amely az ország mezőgazdasági életében a külföldiek szerepét mutatja majd meg. A következő négy kérdés a gazdaság összes, szántóföld-, rét- és legelőterületére vonatkozik. A gazdaság alatt azon földterület értendő, amelyen valaki gazdálkodik, akár saját tulajdona, akár bérlő az. Ha valakinek nincs gazdasága, a rovatok tévedések elkerülése végett kipontozandók. Az összes területekre a kert, szőlő, erdő stb. is beleveendő. A területmérték kat. hold, I holdon felül a fél holdon felüli tört részek kiegészítést adnak, I holdnál kisebb terület tört alakjában mutatandó ki. A bérelt terület zárjelben külön kitüntetendő.

Először az összes állatállomány állatnemenként általánosságban lesz beírva, azután részletekben. A szarvasmarhánál külön főrovata van a magyar, pirostarka, borzderes és egyéb fajtának és a bivalyoknak. Mindegyiknél külön ki lesz mutatva a bika, tehén, ökör és tinó, üsző és szopósborjú s ezeknek azután kor szerint, továbbá hogy mennyi a tenyésztés- vagy selejtes hizóállat, alovataik vannak. Külön összeírandók az igazásra állandóan használt szarvasmarhák, továbbá az istállózott, legelőre is járó és nyáron a csak kizárólag legelőre járó szarvasmarhák. Vannak rovatok annak a kimutatására, hogy az utolsó évben hány borjú ellett s azok közül mennyit vágtak le és mennyit neveltek fel; ezen rovatok pontos kitöltése szintén igen fontos.

férjaink, asszonyaink egyaránt. A léhaságot szereti a tömeg. De aki valami nemes akció megvalósításán fáradozna, megmosolyognak.

Vagy nem lehet többnek látszani vágyás az, hogy valaki — aki lóra talán meg csak ülni sem merne, — napok hosszat lovaglósizmában járjon szelvényben? Vagy az, hogy automobil-köpenyegét ölt, aki még tán nem is ült automobilban, nem hogy tulajdona gyanánt vallhatna egy ily alkalmatosságot?

És az ilyen jelenség sűrű a férfiaknál, sűrű az asszonyoknál s ez utóbbiak a (leányokat is beleértve) különösen tetszenívágyással merítik ki minden idejüket, nem is gondolva arra, hogy az esztetikát — mint valami esőkoloznivágyó, de tisztas szándéku ifjurat — arcúcsapva, bábujává lesznek esztelen és szertelen divatnak, egy esécsap kalandornak.

Vajha ezezszer rámcáfólnának az események és megszületnék az első elhatározás arra hivatott hölgyeinkben, hogy akciót kezdnek a cselédkérdés valamely megoldása végett.

FILANTROP.

A szarvasmarháké után a lovak ivar és kor szerint részletezett rovatai következnek, majd pedig a szamarak és öszvérek rovatai. A zsir és hussertések külön lesznek összeírva, ugyancsak külön a merinó-, racka-, cigája s a husjubok is, mind ivar és kor szerint részletezve. Az utolsó rovatok a kecskékre vonatkoznak.

Az utasítás végül közli a törvény büntető határozmányait, melyek szerint a nyert adatokat elárulni, vagy adózási célokra felhasználni tilos, de másrészt büntetés éri azt is, aki hamis vagy valótlan adatokat vall be, vagy az összeírást megnehezíti.

## A Tapolczavidéki Gazdakör közgyűlése.

Folyó hó 19-én tartotta járásunk legtöbb tagszámmal bíró egyesülete a Tapolczavidéki Gazdakör Tapolczán a község háza tanácsstermében Forster Elek elnök vezetése mellett évi rendes közgyűlést, amelyre nemesek Tapolczáról, hanem a vidékről is oly nagy számban jelentek meg a tagok, hogy a nagy tanácsstermen kívül is sokan voltak.

Forster Elek elnök üdvözölve az egybegyűlteket, körvonalazza a gazdakör tömörülésének szükségességét, megemlékezik a tömörülés által elért sikerekre, melynek a husbehozatal elleni állásfoglalás eredménye is, a további összetartásra inti a gazdákat, fejtegeti a gazdakör hitelének kérdését, olesó és hosszú lejáratu kölcsönökkel, megemlékezik az örökösödési illetékről és a telepítési törvényről, mint olyanokról, amelyek a gazdákat közelebb érdeklik, majd ez eszmék munkáit milyenek dr. Darányi Ignác a magyar gazdakszövetség elnöke, Mezőssy Béla, gróf Károlyi Mihály stb. éltetve végül és köszönetet mond azoknak, akik a gazdakör javára munkálkodnak, a gyűlést megnyitja.

A múlt gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása után, titkár a kör múlt évi tevékenységéről számol be a kiadott évkönyvből, amiből röviden a következőket hozzuk.

A gazdakörnek az 1910. évben 43 községből 2 alapító és 1355 rendes tagja van, amihez a közgyűlésig jelentkezett 60 új taggal együtt 1415 rendes taggal bír.

Vetőmagvak, gálic, raffia és műtrágya forgalma 20138 K. 40 fillér értékű volt. Kiosztott a tavasz és őszi folyamán összesen 2049 drb. különböző fajta gyümölcsfát, amit a kör kedvezményes áron kapott a földművelésügyi minisztertől.

Rendezett Tapolczán seprű és kefékötésből, Szigligetben gyékényfonásból és Monostorapátiban kosárkötő tanfolyamot; tartott 14 községben gazdasági népies előadást. Beszerzett 7 drb. Kalmár-féle rostát, amelyet a nagyobb taglétszámmal bíró községekbe adott ki közös használatra. Van a körnek 25 darab rostája, 15 darab konkolyválasztógépe 3 darab permetezőgépe és egy láncos rétboronája.

Másnap, február 19-én ismét beköszönt az én meghitt B. H.-m — egy újabb cikkel, mely ezt a fölírás hordja: „A háziasszonyok a cselédekért” s amely elmondja, hogy Károlyi Lászlóné grófné kezdesére megalkult a (Katholikus) Háziasszonyok Országos Szövetsége, melynek védelmet (védnöksegi!) maga Izabella hercegasszony vállalta el. Elmondja a cikk, hogy a szövetség alapszabályait a belügyminiszter már jóváhagyta és — mondja tovább — „ha a szövetség alakulásának, szervezkedésének módját figyelembe vesszük, a legszebb reményeket fűzhetjük működéséhez.”

Ez a szövetség cselédotthonokat, sőt cselédképzőket is létesít. A kettő együtt a cselédkollégium.

Ilyképen hát divattá is lesz a cselédekkel való foglalkozás. Attól tartok azonban, hogy előbb fogunk szoknya-nadrágos hölgyeket a mi korzónkon látni, mint azt az apostol-urnőt, aki nálunk a cselédkollégium ügyének zászlóját ki meri tűzni.

„Meri.” Szándékosan használom ezt a kifejezést, mert korunk erkölcs szellemi irányzatában merészség kell valami nemesnek akarásához. Léhaságokra gyorsan hajlandók

Az 1911. évi költségvetésbe 6 drb. láncos rétboronát és 1 drb. Kalmár rosta beszerzését határozta el, amelyeket már meg is hozatott a kör és több község közös használatára kiadta. A kör 1910. évben 800 korona államszegélyt kapott. Kiosztott a gazdakör 59 darab nemes fajbaromfit tapolczai tagjai között. Mozgalmat indított, az agrárkölcson 1910. évi részletének elhalasztása ügyében, amelynek eredménye, hogy a részletek befizetésének szorgalmazását továbbá rendelkezésig beszüntették.

A jelentés a jelzettek kivül a kör más munkásságát is részletesen felöli.

Állást foglalt, a Balkánszerződés a szerb élómarha és az argentiniai husbezatal ellen.

Leltári vagyona 4567 K. 25 fillér.

A pénztár állapotát ugyancsak az évkönyv tünteti fel.

A kör jövő évi munkarendjében az eddigieken kívül felveszi általában mindazon dolgokat, amelyeket a vidék gazdáinak erkölcsi és anyagi érdekét van hivatva előmozdítani.

A közgyűlés elfogadta a jövő évi költségvetés tervezetét.

A gazdakör belép a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetébe. — A közgyűlés 60 új tagot vett fel.

Elfogadja Lewinstein Miksa révfülöpi szőlőbirtokosnak az Aschenbrand-féle rézkénpor megvizsgálása ügyében beadott indítványát, továbbá Horváth János tapolczai tagtársnak az állattenyésztés ügyében és több tagtársnak a galic kiszolgálása ügyében tett indítványát. Takács Jenő kir. közjegyző gkőri alelnök indítványára a közgyűlés üdvözli dr. Darányi Ignácot mint a Magyar Gazdaszövetség elnökét, és a Magyar Gazdaszövetséget, kik a gazdák érdekében oly kitartó buzgalommal munkálkodnak. Elnök megköszönve az érdeklődést, a tagokat összetartására buzdítva a gyűlést bezárja. Valóban elismerésre méltó a gazdakör sokoldalú tevékenysége, melyet a gazdák érdekében kifejt.

## H I R E K.

**Eljegyzés.** Schäffer Irén Klein Iván jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

**Községi gyűlés.** Tapolcza nagyközség képv.-t. gyűlése f. hó 23-án a tagok nagyszámú érdeklődése mellett folyt le, amit leginkább a kórház építésének ügye okozott. A képv.-t. gyűlés előtt Dr. Kovács Vilmos indítványára a vasúti vendéglő átalakítása, illetőleg bővítése ügyében hozott mult gyűlési határozatát olyképp módosítja, hogy bekeríti az átalakítás tervezetét és költségvetését. — Szita Ernő tapolczai illetőségét nem fogadja el. — Kun Dávid osztálymesternökkel a községtől bérbé birt lakás szerződését újabb 3 évre megosszabbítja évi 600 korona bérért. — Stephaneck János igazgató-tanítónak az orvosi műtét költségeihez 150 koronával hozzájárul. — A Kereszt-utcai lakosok kérelmére, ha a körülmények engedik már most, ha pedig most nem, úgy a legközelebb felállítandó lámpák közül fog részükre egyet juttatni. — Rajkli József és Erdősi József polgári iskolai tanulók gondatlanságából eredőleg Szt. Györgyhegy Mogyorosi oldalán 1540 □-ól területen a fenyőültetés leégett, — a tanulók megdorgálása után a hegypásztorokat éberebb figyelemre hívja fel. — Az apaállat vizsgálóbizottság 1 bika és 2 kan beszerzését rendelte el, amelyeknek kedvezményes beszerzésére felkéri a vármegyei

m. kir. gazdasági felügyelőt. — A gyűlés legfontosabb tárgya a kórház építésének ügye volt, ami a képviselőket a gyűlésre oly szép számban összehozta. Főjegyző jelenti, hogy a vármegyei tiszti főorvos Tapolczára jött és meg szemlélte a kórházul tervbevett területet és átvizsgálta annak tervrajzát; felolvassa az erről felvett jegyzőkönyvet. Ezután a községbíró névszerinti szavazást rendelt el arra nézve vajjon: Megépíteni kívánja-e a képviselőtestület a szabályzat ide vágó §§ ai szerinti nyilvános jeleggel felruházott járási kórházat a bemutatott terv alapján, a létező kórházalap felhasználásával, mire a jelen volt 27 képviselő igennel felelt. Utasítja az előjáróságot, hogy a határozatot jogerő után a törvényhatósági bizottsághoz terjessze fel s a további lépéseket tegye meg. Elnök vita fejlődött ki ezután az építendő kórház helye fölött. Egyesek a Mogyorósi-dombon, mások az u. n. tanárkertben, de a képviselő leg nagyobb része az u. n. seprőszáritóteret véli e célra legalkalmasabbnak. Azt hisszük, a kórházra mint ilyen középület céljára egyedül és kizárólagosan csak az u. n. seprő száritótér felel meg. Már volt alkalmunk egyszer e lapok hasábjain érvelesünket a kijelölt tér mellett, és ellenvetésünket más területre kifejtteni, ezuttal ismétlésekbe nem bocsátkozunk, azt azonban határozottan állítjuk, hogy a szóban volt területek közül, minden mellékérdek elvetése után, egyedül a seprőszáritótér a megfelelő. Tapolcza nagyközség a kórház céljaira, telekérteke, felszerelés stb. 25000 koronával járul. Marton Gyula indítványára a község megyei és államszegélyért folyomodik a kórház építéséhez illetőleg fenntartásához.

Schwarz Emil indítványára a község kérelmezni fogja a vármegyei telefonhálózatba leendő bekapcsolását. Hirsch Dávid indítványára pedig kérelmezni fogja a község egyes városokkal olcsóbb díjtétel megállapítását.

**Közgyűlések.** A Tapolczai kath. jótékony Nőegyesület március hó 5-én délután 3 és fél órákor a rom. kath. kisdévodában, — a Kath. Kör pedig ugyanaznap este, 7 órákor a kör helyiségében tartja évi rendes közgyűlését.

**Zalavármegye mindenféle jellegű elemi iskolai Tantestületeinek.** Miniszter ur ez évi február 4-én 15510. szám alatt kelt rendeletével a folyó iskola év nagy szünidejében az 1906. évi január 10-én 102594 1905. szám alatt kelt rendelettel kiadott tanítói és tantonói továbbképző tanfolyamok szervezeti szabályzatában foglaltak alapján folyó évi július 3-án kezdődőleg több állami elemi iskolai tanító- és tanítónőképző intézetnél, a korábbi évekhez hasonló három hétre terjedő tanítói és tanítónői továbbképző tanfolyamok fognak tartatni; még pedig tanítók számára az aradi, a bajai, a csáktornyai és az iglói állami elemi iskolai tanítóképző intézetekben; a tanítónők részére pedig a pozsonyi és a sepsiszentgyörgyi állami elemi iskolai tanítóképző intézetekben.

Ezen tanfolyamok programja a következő:

1. A magyar nyelv tanítása a nem magyar ajku népiskolában (az új tanterv és utasítások magyarazatával) 10 óra.
2. Tájékoztató a szocialis paedagogia legújabb törekvéseiről és alkotásairól a külföldön és hazánkban 10 óra.
3. A rajz és kézügyesség a szemléltetés szolgálatában 4 óra.
4. Az enek, rajz és kézügyesség tanítása a népiskolában (a népiskolai tanterv és utasítások magyarazatával) 8 óra.
5. A természettudományi és mennyiségtani tárgyak tanításban a szocialis vonatkozások gyakorlati érvenyesítése 5 óra.
6. Gyakorlati mintatanítások az 1—5 alatti előadásokkal kapcsolatban 12 óra.
7. A gazdasági szövetkezetek és a néptanító 6 óra.
8. A gazdasági számtartás legegyszerűbb módjai 2 óra.
9. Gyakorlati foglalkozások a rajzból és kézimunkából 30 óra.
10. Kirándulások, közintézetek stb. meglátogatása a délutáni órákban a helyi körülmények szerint.

Mindenyik tanfolyamra 60—60 hallgató vétetik fel, akik közül tanfolyamonként 30—30 hallgató állami költségen nyer az intézet internátusában szállást és étkezést, azonkívül 20—20 korona utazási költségben is részesül.

A saját költségükre jelentkező többi hallgatók ingyen szállást nyernek az intézetben, hol mérsekelt áron étkezést is kaphatnak. A felsorolt hat tanfolyam bármelyikére való felvételért folyamodhatnak az ország bármely részében lakó és bármilyen jellegű elemi népiskolánál működő okleveles tanítók és tanítónők.

A felvétel iránti bélyegtelen kérvények azon illetékes megyei királyi tanfelügyelőség-nél nyújtandók be, amelynek tankerületében a folyamodó működik.

A pályázati határidő 1911. március 6-ika.

Miről az érdekeltet ezennel értesitem.

Zalaegerszeg, 1911. február 21. Dr. Ruzicska Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő.

**Országos állatvásár lesz Tapolczán** f. évi március hó 1-én. A vásárra minden zár alatt nem lévő községből lehet állatokat felhajtani.

A Tapolczai szini bizottságot ma délelőtt 11 órákor a község háza tanácstermében tartandó értekezletre Karácsony Kálmán biz. elnök összehívta.

**Farsang.** A Tapolczai Kath. Kör. ma tartja szokásos farsangi táncmulatságát a Balatonvendéglő termében.

A Gyulakesziyi Kath. Olvasókör ifjusági ugyancsak ma, táncal egybekötött műkedvelői előadást rendez az olvasókör könyvtára javára. Előadásra kerül „Mindnyájunknak el kell menni” című 3 fevonásos népszimű.

**Táncmulatság Kápolcson.** Fényesen sikerült táncmulatságot rendezett f. hó 18-án, fennállásának 30 éves jubileuma alkalmából a kápolcsi népkönyvtár egyesület. A táncmulatságot hangverseny előzte meg, melynek egyes pontja művészi volt összeválogatva.

Ligeti J. Jenő megnyitójában a könyvtáraknak a cultura terjesztésében való rendkívüli fontosságát mutatta ki s ezzel kapcsolatban az egyesület munkakörét ismertette. A zajos tetszéssel fogadott beszéd után főt. Steffel Alajos tartott „Művelődés és társadalmi fejlődés” címen igen érdekes és tanulságos felolvasást. A modern és a kor színvonalán álló munkát zajosn megéljenezték. Kántor Iván művészi zongorajátéka valószággal elragadta a közönséget. Szekely Imrének egyik rapsodiáját (op. 43) adta elő rendkívül fejlett technikával es bravuros könnyedséggel.

Bázler Béla Kiss Józsefnek „A gyilkos harang” című drámai költeményét szavalta. Előadásán meglátszott, hogy a költeményt teljesen átértette s azt a lehető legjobban interpretálta. Rohonczy Károly tarogatón előadott kurucz dalokkal gyönyörködtette a közönséget. A zongorakiséretet Kántor Iván látta el dícsréten, a töle megszokott rutinál.

A műsor legkímelkedőbb pontja Vojtkó Pál egy fevonásos kis vígjátéka, a „Műkedvelő előadás” volt, melyet Krausz Mariska, Kohn Irmus és Bázler Jolánka adtak elő. A leánykák oly elevenséggel, kedves pajkoszággal mozogtak a szinpadon, hogy ez bármely hivatásos színésznőnek is becsületére vált volna. A hangversenyt reggelig tartó tánc követte.

Ez alkalommal felülizettek: Dr. Darányi Ignác, Dezsényi Gyuláné Bpest 5—5 kor. Löke Árpád Taliándörög, Günsberger Böske Alsóság 3—3 K. Kaszás István Bpest, Dr. Fischer Gyula Tapolcza, Rohonczy Károly Monostorapáti, Sándor István, Magyary Miklós, Kaszás Adolf Öcs, Knapp Mária Petend, Vidosa Ernő Petend 2—2 korona. Krausz Béla, Dr. Schwartz Ottó, Krausz Emil, Balog Gyula Monostorapáti, Szabó János, Pálffy Gábor Köveskál, Keszler Jenő Tapolcz, Bokor Sándor Tapolcza, ft. Tapolczay Pál Taliándörög 1—1 kor. Ifj. Nagy Sándor 40 fil.

**Petroleumkutak a Muraközben.** Régen tudott dolog, hogy a Muraközben petroleum források vannak. A furások azonban ezideig nem vezettek megfelelő eredményre, ami leginkább a kutatásnál alkalmazott munkások hanyagságán mulott. Most a szelenczei petroleumtelepeket kibővítik s a Singer Vilmos cég a tavasszal újból elkezdeti a furásokat. Az is valószínű, hogy a gróf Festetics Jenő tulajdonát képező esáktornyai urodalom szintén megkezdeti a kutatást, mert ha azt elmulasztaná, elveszti a furási jogot s az állam jogosítva lenne a petroleum forrásokat tartalmazó földterületet kisajátítani. Arról is komolyan beszélnek a Muraközben, hogy a Muramentén egy hollandiai cég az aranyosságát üzembe akarja venni.

**Közutak fásítása Zalában.** A Balatoni Szövetség megkeresést intézett Somogy, Veszprém és Zalavármegyékhez, hogy a balatonmenti utak kellő befásításáról gondoskodni sziveskedjenek. Somogy és Veszprém vármegyék azonnal elrendelték az utak fásítását és gondoskodtak a törvényhatósági közutak befásításáról. Zalavármegye még egy lépéssel tovább ment és elhatározta, hogy az összes törvényhatósági utat 20 év alatt befásítja. Legelőször a balatonmenti utakra kerül a sor, a melyeket mandula és cseresznye fákkal fognak szegélyezni.

**Balatoni borok nyilvántartása.** A Balatoni Szövetség néhány nappal ezelőtt adta hírül, hogy működési keretébe felveszi a balatonvidéki borkészletek nyilvántartását. Pár nap alatt közel 10.000 hektóliter finom bort jelentettek be a szövetségnek literenként 50-60 filleres áron. Tehát, ha nem is volt termés a múlt esztendőben, bor még mindig van a Balatonnál. És nem is drága. Az érdeklődőknek a Balatoni Szövetség titkári hivatala Balatonfüreden díjmentesen ad felvilágosítást.

**A balatoni körtelefon.** A Balatoni Szövetség előterjesztése alapján a balatoni körtelefon már teljesen kiépült. Most a kisebb községek és fürdőtelepek bekapcsolása van folyamatban. A szövetség bírja a kereskedelmiügyi miniszter ígéretét, hogy minden balatonparti község megkapja a körtelefon állomást és ott, a hol előfizetők nem jelentkeznek, ezeken a helyeken nyilvános távbeszélő-állomások fognak berendezni.

**Megcsontították a Festetics szobrot.** Most már harmadszor történt, hogy Festetics György grófnak, a Georgikon halhatatlan emlékü alapítójának a szobrát Keszthelyen megcsontították. A múlt hetfőn éjjel, a Festetics-cimeren levő golyót letörte és magával vitte valaki. A csendőrség a legszelesebb körű nyomozást indította meg e sajnálatos ügyben, de ez ideig eredménytelenül.

**A Balatonmelléki borok értékesítése.** A Balatoni Szövetség titkári hivatala a következő körlevelet küldötte szét:

A Balatoni Szövetség működése keretébe felvette a Balatonvidék borkészletének nyilvántartását.

A Balatonvidék kitünő minőségű borai azért nem találtak ez ideig olyan vevőre, ki a mai drága napszámberék mellett előállított borért illendő árt fizetne, mert a borvásárlók sohasem voltak kellően tájékozódva a felől hogy hol, milyen minőségű, mily mennyiségű bor minő áron kapható?

A Balatoni Szövetség díjmentesen tartja nyilván minden balatonmenti szőlőbirtokosnak borkészletét. De hogy a nyilvántartás pontos legyen szükséges az, hogy a történet eladásáról a Balatoni Szövetséget mindenkor tájékoztassák.

A Szövetség jegyzékbe foglalja a gyümölcs és csemegeszőlő készleteket is és díjmentesen ad mindenkinek felvilágosítást.

Kérjük, hogy a Balatoni Szövetség ezen új működés ágazatáról ismerőseinek is hírt adni és a borkészleteket bejelenteni sziveskedjék.

**Táncanfolyam.** Blagusz Elek jónévű táncitanító folyó évi február hó 26-án a Dienes szálloda emeleti nagytermében táncanfolyamot nyit. Tanítani fogja a legújabb szalon és magyar táncokat és speciális bostont. Jelentkezni lehet Löwy B. könyvkereskedésében és 26 án délelőtt 10-től 12-ig, délután 4-5 ig a tanintézetben.

**A Katholikus Legényegylet** a múlt vasárnap sikerült farsangi estélyt rendezett. Felkl Viktor elnök humoros felolvasása, Andry János, Zomody Vendel, Bálint Ferenc és Péter Ferenc előadásai tettek élvezetessé az estét, amelynek végen tombolajáték volt, szép nyereménytárgyakkal. Az est 80 korona jóvödelmet hozott az egyesületnek.

**Tánciskola.** Mayersberg József táncitanító, akit már közönségünk a múlt évben oly szép sikerrel tartott tanfolyamáról is ismer, március hó 15-től kezdődőleg Tapolczán táncanfolyamot nyit.

**Érzékeny természetű egyéneknek** nagyon kell vigyázni, milyen hashajtót használnak, mert a rosszul választott szer nagyon kellemetlen bajokat okozhat és sokszor egészen hatástalan. A budapesti m. kir. tudományegyetem belgyógyászati klinikáján végzett kísérletek alapján meglett állapítva, hogy a természetes **Ferencz József**-keserűvíz erős hashajtó-eredménye mellett nemcsak kellemetlen utóhatást nem idéz elő, hanem az étvágyat is még lényegesen megnagyobbítja.

Ezen kitünő tulajdonságai révén a valódi Ferencz József-keserűvíz messze kimagaslik a nagy hanggal dicsért hashajtószerek felett. Az összes jóra való ásványvízüzletek árusítják.

**Névmagyarosítás.** Steinschneider I. Simon a Gazdak Biztosító Szövetkezete okt. felügyelője, vezetéknevét belügyminiszteri engedéllyel „S a r k a d i”-ra magyarosította.

**Háziipari kiállítás.** A múlt vasárnap a rom. kath. kisdudovadában a Tapolczavilági Gazdakör által a tel folyamán Tapolca Diszel, Badacsonytomaj, Balatonederics és Lesencenémefaluban rendezett háziipari tanfolyamokon készült munkadarabokból rendezett kiállítást megtekintettek, elismeréssel látták népünk tanulekonyságának bizonyosságát. Általában minden község szép tanúságot tett szorgalmáról és ügyességéről, de kiemelkedett mégis a tapolczai továbbképző háziipari tanfolyam igazán szép, csinos munkadarabjai, kezdve a nyersvesszőkosártól a legfinomabb fűz és gyékénymunkáig. A kiállítást, amelyet egész nap folyamán igen sokan

látogattak, Forster Elek gazdakör elnök nyitotta meg. A megnyitáson jelen volt még Takács Jenő kir. közjegyző, gazdaköri alelnök, Ley József prépost-plébános, Tus Antal m. kir. vinczelleriskolai igazgató, szőlőszeti és borászati főfelügyelő, Karácsony Kálmán főszolgabíró, továbbá a vinczelleriskola növendékei, a tanfolyamon résztvevők és sokan mások. Forster Elek gazdakör elnök ecseteli a háziipari tanfolyamok célját, azok hasznát és eredményét, amit a kiállítással kíván a gazdakör a közönségnek bemutatni. Buzdítja a tanfolyam résztvevőit, hogy szerzett ismereteiket iparkodjanak úgy a maguk, mint a közigazdaság érdekében értékesíteni. Köszönetet mond Ley József prépost-plébánosnak az oveda termének átengedéseért, titkárnak ügybuzgó fáradságáért, köszönetet mond a jelen voltaknak és a kiállítást megnyitja. Utána Ley József prépost-plébános a tanfolyamon résztvevők nevében mond Forster gazdakör elnöknek köszönetet a hasznos tanfolyamok rendezéseért, élteti őt, mlnt a gazdakör fáradságtalan vezetőjét, a tanfolyamon résztvevőket pedig szerzett ismereteiknek gyümölcsözésére hívta fel. A kiállítást nemcsak a helybeliek, hanem a közgyűlésre jött vidékiek is nagyon sokan meglátogatták és elismerésüket fejezték ki a tanfolyamok szép sikere fölött. Másnap a tapolczaiak visszakapták készített munkadarabjaikat, a többi a gazdakör titkára áruba bocsátotta, azonban a sok vevő és nagy tolongás miatt kénytelen volt a vásárt beszüntetni és másnap a gazdakör helyiségében adta el a még megmaradt munkadarabokat. A gazdakör helyiségében kedden délután lesznek a még megmaradt nyers vesszőkosarak eladva.

**Borhegyi-BORVIZ**  
 A LEGOLCSÓBB LITHION TARTALMU SZIKLÁBÓL FAKADÓ TERMÉSZETES ÁSVÁNYVIZ.  
**Borhegyi lithiumos borviz,**  
 kiváló nedvújító. Sziklából fakadó természetes gyógyásványvíz.  
 Főelárusító Tapolca és vidékére:  
**Tölgyesi János** esemege kereskedése.

**Figyelmeztetés!** Mint a valódi Franck kávé pótlék hível, nem eléggé figyelmezteljük a náziasszony azíránt, hogy a bevásárlásnál óvakodjon attól, hogy utánzatot csuszlassanak a kezébe.

Az első pillanatban egész hasonló címke vagy burkolatú és elnevezésű csomagokkal könnyen megévesztik, annál is inkább, hogy azok alak, szín és szövegnyomatás tekintetében meglehetősen hasonlósággal vannak előállítva, de azért az utánzat távolról sem rendelkezik azon kiváló tulajdonságokkal és finom minőséggel, a melyre a fogyasztónak tekintettel kell lennie s a melyet tulajdonképen kíván.

Még csak a főzettel jönnek rá a meglevesztett háziasszonyok a nagy különbségre.

A minden valódi Franck: csomagra még ládikára nyomtatott „kavédaráló” gyári jegy, védelem az utánzatokkal való kihatással szemben; ez legyen ésszek is az ismertető jele.

Jó reggeli- és uzsona- vagy vacsra-kávéra bizonyára nagy súlyt fektet s így tehát joggal megkívánja a legjobb minőségű jó kávét.

© 1911. 2108. 9. 10. L. V.

**Kathreiner-féle Kneipp - maláta kávé**

utólérhetetlen előnye folytán naponta milliók isszák. Egyedül igazi családi kávé! Olcsó és egészséges.

Vissza a természethez! Mindig erősebben hangzik ez a szó, t, mennél inkább érezhetőbbek az elpuhultság és az idegesség veszedelméi. Az elpuhultság ellenében az izomerősítő játékokat és észszerű sportokat tettek, a test új feszítő erőt nyer, a sápadt arcok ismét kipirulnak s a szemek életörömmel tekintenek a világra. Hogy ehhez a Kathreiner Kneipp malátakávé mennyire hozzásegíti az embert, általános ismert dolog. Megbecsülhetetlen értékkel bír felnőttekre és gyermekekre nézve az, ha a megszokott kávéval teljes ízével és aromájával élvezhetjük, anélkül hogy szívókat és idegeiket gyöngítene. Igen fontos tehát az is, hogy az értéktelen utánzatoktól óvakodjunk. A valódi és igazi csak csomagokban kapható, Kneipp képével és „Kathreiner“ fölirással.

**Kedvezményes áru gyümölcsfa és szőlővessző a gazdakör tagjainak.** Az 1910. év őszén a gazdakör felhívást bocsátott ki tagjaihoz gyümölcsfák és szőlővesszők kedvezményes áron leendő kérelmezésének előjegyzésére. A napokban érkezett le a földművelésügyi miniszter leirata, amelynek értelmében a kérelmező tagok részére összesen 3779 db. különböző fajú nemes gyümölcsfát engedélyez, darabonként 20 fillér kedvezményes áron a szállítási és csomagolási költség felszámításával s így a gazdakör tagjai alig 30—36 fillérért jutnak a legszebb gyümölcsfákhoz, amelyeket megérkezés után a gazdakör titkára fog kiadni. Ezenkívül ugyancsak a gazdakör azon tagjai részére, kik azt kérelmezték, 500—2000-ig terjedő mennyiségben 25% árengedménnyel engedélyezett 188.500 darab I. oszt. sima Riparia Portalis, 16000 darab I. oszt. gyökeres Riparia Portalis és 38.000 I. oszt. sima Rupestris Monticola szőlővesszőt. A szép kedvezményt gazdáink bizonyára örömmel fogadják, habár sokan 2000-nél többet kérelmeztek rendszeren, azonban a miniszter általánosságban minden folyamodóra kiterjesztette a kedvezményt. Valóban áldásos működést végez a gazdakör a gazdák érdekében, midőn minden dolgaikban és szükségletükben hathatósan közbenjár.

Az „Élet“ 9-ik száma gazdag és változatos és gazdag tartalommal jelent meg. A vasárnapi level mint mindig, most is színes és megkapó. Nagy Sándor folytatja és befejezi Székely Bertalan hagyatékának művészi méltatását. Erdős René bibliai tárgyú elbeszélése és Erdődi Mihály novellája mellett Sik Sándor gyönyörű költeményt találja az olvasó. Közli és méltatja a Csányszoborpályázat eredményét. Krudý Gyula regényfolytatása s a többi rovat is színes, eleven és művészi megírt, gazdag illusztrációja pedig elsőrangú. Az „Élet“ szerkesztősége Budapest, VII. Damjanich u. 50. sz. alatt van.

**Elítelt gyilkos.** Farkas György tapolcai lakost, aki Nagy Elek közműves segédét a tél folyamán Tapolcán nyílt utcán agyonütötte, a folyó hó 20-án Zalaegerszegen tartott esküdszéki tárgyaláson 6 évi fegyházra ítélte a bíróság.

**Tűz.** Nyirádi Ferenc tapolcai lakosnak a község fölött levő földjén volt szalmakazla f. hó 20-án éjjel kigyulladt és elégett. A tettest még nem sikerült kinyomozni.

**Köszönetnyilvánítások.**

*Diskai József* hangversenyekes ur volt szíves a „Legények Asztaltársasága“ meghívására a kövagoorsi közönséget, művészi enkevel, egy igazán élvezetes szombat estben részesíteni. — A kellemes estéért ez uton is köszönetét nyilvánítja a „Legények Asztaltársasága“ elnöke:

*Fischl Pál.*

Dr. Kaszás Károly ügyvéd ur a tapolcai kórházgyesület céljaira 20 koronát adományozott, melyet ö. özv. Mersich József né zalaegerszegi lakos ellen való ügyben költségek címen hájtott be nevezettől. Az egyesület elnöksége ezt ezuton köszönettel nyug tázza.

Kelt Tapolcán, 1911. február 25-én.

Buday Lajos Czunfi Istvánné  
titkár. elnök.

**HIRDETÉSEK.**

21. szám 1911.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tapolcai királyi járásbíróság 1910. V. 615. számú végzése által ifj. Fleischner Zsigmond végrehajtó javára Csobanczi utca 8 számú házban 449 kor. 42 fill. tőke és járulékaik erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bíróság felül is foglalt és 966 koronára becsült bőrök talpok és cipőfelsőrészekből álló ingóságoknak nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Tapolcán leendő eszközzésére

1911. évi március hó 9. napján délelőtt fél 10 órája

határidőül kitézetik s ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, 1881. évi LX. t. c. 107. § a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az előrverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Tapolca, 1911. február hó 19.

Kerkápoly, bír. végrehajtó.

99. szám 1911.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tapolcai kir. járásbíróság 1910. V. 627. számú végzése által Bozay Pál végrehajtó javára Diszelben a 82. sz. házban és Halagason 363 K. 50 f. tőke és járuléka: erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felül és lefoglalt és 2010 koronára becsült szalma, borfejű 2 db 20 méter gumicsővel, pres, tűreshordók, permetezők, szőlőzuzó, egy kád, két koesi és egy pár lószerszamból álló ingóságoknak nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Diszelben

1911. évi március hó 8. napjának délelőtt 10 órája

Halagason leendő eszközzésére

1911. évi március hó 8. napjának délután 2 órája

határidőül kitézetik s ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az előrverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Tapolca, 1911. február hó 19.

Kerkápoly, bír. végrehajtó.

**Badacsonyan**

a középső dülőben szép fekvésű, egy hold oltványnyal beültett termőszőlő villaépítésre alkalmas,

eladó

Bővebbet a kiadóhivatal.

**A KÖZSÉGHAZÁBÓL.**

Közhírré tesszük, hogy szerdán márczius 1-én Tapolcán

országos állatvásár tartatik.

Horváth Jenő főjegyző.

Mojzer Endre bíró.

**JÉGGYÁRAKAT, hűtőberendezéseket**

a Borsig-cég kitézően bevált ammóniák, vagy kénessav kompressziós rendszerek szerint, valamint

**TELJES VÁGÓHIDI BERENDEZÉSEKET**

szállít a legjobb kivitelben a

**SCHLIK** -féle vasöntő és gépgyár részvénytársaság.  
Budapest, Váci-ut 45—47 sz.

TELEFONSZÁMOK:

74 76., 74 77. és 98 58. Interurban.  
Költségvetéssel díjtalanul szolgálunk:

**DELAWARE VESSZŐ ELADÓ.**



Minden hibától, különösen jégveréstől mentes szép sima vessző a piros válljából, jótállás mellett. Küldök minden vesszőnek utasítást, arra, hogyan kell elgyökereztetni a sima vesszőt, hogy minden száll megfakadjon.

Ezer darabja az első osztály 35 K.  
Száz „ „ „ „ 4 K.  
Másodosztályú vessző ezre 20 K.

Ermelleki legnevesebb és legbővebben termő faj. Előpénzben az összeg tízedrése küldendő.

Füzessy Imre, Rakosliget.

**Kiadó** a Keszthelyi-utcában egy különbejáratu csinosan butorozott utcai-szoba — Bővebbet a kiadóhivatalban.

**Eladó szőlőkaró.**

A raskói pusztá fölötti erdőben 20 ezer l. rendű tölgyfakaró 66 korona ezre, ott helyt eladó.

Bővebbet a tulajdonos

Hiller Ignácznál Tapolcán.

**Szőlőoltvány eladás!**



Aki egészséges, olesz szép szőlőt akar, bizalommal forduljon

**VITYÉ MIKLÓS**

lelkületesen vezetett oltványtelepéhez

Ös-Csanádon (Torontalm.)

ahol szokvány minőségű, I. rendű fás, gyökeeres és sima, zöldoltványok, bor- és esemege-fajok, valamint amerikai sima és gyökeeres szőlővesszők, nemkülönbön ugyanazon fajok II. rendű osztályzatban a legolcsóbb árban kaphatók

Szőlőlugasnak külön e célra választott fajok Orpington fajbaromfi tenyésztés. Előjegyzések ősz és tavaszi szállásra elfogadottak.

Gyümölcsfa és rózsaoztványokban nagy választék Faj- és árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

A számos elismerőlevelől Lőzül itten csak egy Veszprém, 1910. szeptember 27.

Tisztelt Uram! Az Önnel rendelt és vásárolt gyökeeres szőlővesszővel igen meg vagyunk elégedve, mert úgy gyökere, mint vesszeje kitűnően sikerült és mind jól megérte.

Tisztelettel vagyok  
**Benkő István.**

**K I A D Ó**

a Kisfaludy Sándor-utca 7. számú házban

**egy két szobás lakás.**

Esetleg a ház is eladó.  
Bővebbet

özv. Huppán Ferenczné.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a **RETHY-GÖRÖ**

**pemetefü czukorkánál.**

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan Réthy-félét kérjük, mivel sok haszontalan utánzata van.

1. doboz ára 60 fillér.

Csak **RETHY-GÖRÖ** fogadjunk el.



**Egy jó házból való fiu TANULÓNAK**

felvételt k

lapunk kiadóhivatalában.

**HIRSCH JÓZSEF**  
HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE  
Tapolca (Főter.)

Allandó, nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hus, füstölt szalonna és szalámból.

Friss sertésusz, I. rendű sertés zsir, haj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS VIRSLI, KALBASZ, PARIZSI ÉS SZAFALADÉ

Legolcsóbb napi árak.

**PAUK VILMOS**

vaskereskedése

TAPOLCZA.

Allandóan nagy választék raktárát, **Nechwile Fenecz** szabadalmazott „AUSZTRIA” permetező egyedül készítőjének főraktára, továbbá önműködő Rákóczy, légnymásu, Maylarth és Eclier vermora permetezők, melyeket gyári áron becsatok rendelkezésre.

Szenkénegezők (Egyszerűség). Borszivattyúk és ömlők (Heinrich rendszer). Ekék, Kerner varrógépek golyos csapágyai

továbbá a legnagyobb választék **szőlőprésekből, Lütichi és Pieper vadászfegyverekből, mindennemű gazdasági és szőlészeti gépekből**

Nehez első rendű **AUSZTRIA** permetezőkhöz mindennemű alkatrészek kaphatók Allandó nagy raktár használt vasut sinekből és vasgerendákból.

**SZŐLÓKARÓKNAK**

és

**LUGOSLÁBAKNAK**

ugyszintén más egyéb gazdasági célokra alkalmas minden méretű

**T Ö L G Y F A**

azonnal szállításra nálam kapható, érdeklődőknek szívesen adok felvilágosítást

**Mayer Mór**

Zalabér.

**Eladó ház.**

Kővágóörsön a Révfülöpi-uton egy 244 m<sup>2</sup>-es nagyságú telek a rajt levő új lakóházzal, mely dél és keleti fekvésű sarokház; három darab erdő részszel szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítást ad:

Özv. Veháp Imréné

Keszthely, Rákóczi-tér 20. szám.

**SZOLLÁR GÁSPÁR**

épület- és műlakatos Tapolca, Arany János-utca, a zárdakert átellenében.

Készít minden e téren előforduló épületvasalást, modern takaréktűzhelyeket, lépeső-, sir-, erkélyrácsokat- és vaskapukat.

Elfogad szivattyús kutak fellállítását és javítását, borfejtő, szenkénegező és permetező gépek javítását a lehető legjutnyosabb árak mellett.

Allandóan nagy raktáron tartok takaréktűzhelyeket és permetező géprészeket. Elfogad mindentféle mérlegjavítást.